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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΠΟΑΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ Γ' ΤΑΞΗΣ 

ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 9 ΙΟΥΛΙΟΥ 2010 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 
Α1 - γ Α2 - 
α A3 - δ Α4 
- γ 
Α5. α - Λ, β - Σ, γ - Σ, δ - Λ, ε - Σ. 
 
ΘΕΜΑ Β 
Β1. Σωστό το γ. 

Από τις εξισώσεις των εντάσεων του ηλεκτρικού και του μαγνητικού πεδίου που 
δόθηκαν, έχουμε: 
i) Είναι συμφασικές 

ii) Emax = 3102  N/C, Bmax = 10-6 T, f = 81011 Hz, 1
λ

= 4 ·103 => λ = 3
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iii) Από τη θεμελιώδη εξίσωση της κυματικής, έχουμε: 
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Επομένως οι δοθείσες εξισώσεις δεν περιγράφουν ηλεκτρομαγνητικό κύμα.  
 
Β2. Σωστό το β. 
Έστω υ., η ταχύτητα της ηχητικής πηγής και fs η συχνότητα του ήχου που εκπέμπει. 
Όταν η ηχητική πηγή πλησιάζει τον ακίνητο παρατηρητή, αυτός ακούει ήχο 
συχνότητας: 
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 (1) 

Όταν η ηχητική πηγή προσπερνάει τον ακίνητο παρατηρητή και απομακρύνεται από 
αυτόν με την ίδια ταχύτητα, τότε αυτός ακούει ήχο συχνότητας: 
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Δόθηκε ότι η f2 είναι μικρότερη της f1 κατά 30%. Άρα 
(1_ και_2)

s s
s s

70 υ 7 υf 2 f1 f f
100 υ+υ 10 υ-υ

= → =   

s s s s
3υ7(υ+υ ) 10(υ-υ ) 17υ 3υ υ
17

⇒ = ⇒ = ⇒ =   



               Απαντήσεις Φυσικής Κατεύθυσης  Γ΄λυκείου(Επαναληπτικές Ημερησίων)  

 
Θέματα πανελλαδικών εξετάσεων                                                              Επιμέλεια: Σιώζος Φώτης - Φυσικός 

  

Β3. Σωστό το γ. 
Ο δείκτης διάθλασης του νερού είναι ην και του αέρα no = 1. Από το νόμο του Snell 
έχουμε: 

nνημ30ο = noημθ → νn
2

= ημθ → nν = 2ημθ → c
υ

= 2ημθ → ημθ = c
2υ

  
(1)  

Eπειδή είναι : 0 c c0 θ<90 ημθ<1 1 υ>
2υ 2

< ⇒ ⇒ < ⇒   

 
ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Ορίζουμε θετική φορά για τον άξονα x προς τα 
κάτω, όπως φαίνεται στο σχήμα. Στη θέση 
ισορροπίας (Α) ισχύει: 

ΣF = 0  Wx -Fελ = 0 => m1 · g · ημφ - k · b = 0 
(1) Στην τυχαία θέση (Β) έχουμε: 
ΣF = m1 · g · ημφ - k(b + x) (1) 
ΣF = m1 · g · ημφ - kb - kx  ΣF = -kx 

Άρα η συνισταμένη δύναμη είναι της μορφής ΣF= 
-Dx, με D = k = 100 N/m, οπότε το σώμα εκτελεί 
απλή αρμονική ταλάντωση. 

Γ2. Επειδή εκτρέψαμε το σώμα από τη θέση 
ισορροπίας του κατά d = 0,1 m και από  εκεί το 
αφήσαμε ελεύθερο (δηλαδή χωρίς αρχική ταχύτητα) η θέση αυτή είναι ακραία θέση 
της ταλάντωσης. Άρα το πλάτος είναι Α = d = 0,1 m. 
Το μέτρο του ρυθμού μεταβολής της ορμής είναι: 

max max

dp dp dp dpΣF Dx DA 100 0,1
dt dt dt dt

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⋅
   



 2

max

dp 10Kgm / s
dt

⇒ =


 

Γ3. Όπως αποδείξαμε στο ερώτημα Γ1, το σύστημα μάζα - ελατήριο εκτελεί 
απλή αρμονική ταλάντωση με D = k =100 N/m. 

Έτσι το σύστημα (m1 + m2) - ελατήριο εκτελεί και 
αυτό απλή αρμονική ταλάντωση με D = k =100 
N/m. Άρα 
D = (m1 + m2)ω2 => 100 = 2ω2 = >ω2 = 50 => ω 
= 50  => ω = 5 2  rad/s.  
Το σώμα Σ2 συμμετέχει στην απλή αρμονική 
ταλάντωση με την ίδια κυκλική συχνότητα ω. Έτσι 
η σταθερή επαναφοράς γι'αυτό είναι: 

2 2
2 2 2 2D m ω D 1(5 2) D 50N / m= ⇒ = ⇒ =   

Γ4. Στη θέση ισορροπίας (Γ) ισχύει:  
ΣF = 0 => Wx -Fελ = 0 => (m1 + m2) · g · ημφ - k · c = 0 => 

2·10·ημ30=100·c=> c = 0,1 m 
Επειδή εκτρέψαμε το σώμα από τη 
θέση ισορροπίας του (Γ) στη θέση 
(Δ) κατά Δl = 0,3 m και από εκεί 
το   αφήσαμε   ελεύθερο (δηλαδή 
χωρίς αρχική ταχύτητα) η θέση αυτή 
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είναι ακραία θέση της ταλάντωσης. 
Άρα το πλάτος είναι  
A = Δl - c => A = 0,3 - 0,1=> A = 0,2 m 

Στην τυχαία θέση (Δ) σχεδιάζουμε τις δυνάμεις που δέχεται μόνο το σώμα Σ2. 
Ονομάζουμε F12 την δύναμη που δέχεται το σώμα Σ2 από το σώμα Σ1. Επειδή το σώμα 
Σ2 εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση, έχουμε: 

ΣF = -D2x=>W2x-F12 =-D2x=> m2  · g · ημφ - F1 2 =-D2x=> 
=>1 ·10·ημ30ο -F12 = -50x=>F12 = 50x + 5 (S.I.) 

με - Α ≤ x ≤ A ↔ -0,2 m ≤ x ≤0,2 m  
Στη θέση όπου το σώμα Σ2 αποσπάται από το σώμα Σ1, παύει να δέχεται δύναμη από 
αυτό. Άρα F12 = 0 => 50x + 5 = 0 => x = -0,1 m 
Δηλαδή η θέση απόσπασης βρίσκεται σε αρνητική απομάκρυνση x = -0,1 m, οπότε 
είναι πάνω από την θέση ισορροπίας Γ. 
Έτσι απόσταση της θέσης αυτής από την ακραία θέση (Ε) που τα αφήσαμε ελεύθερα, 
είναι: 
L = A+|x| => L = 0,2+0,1 => L = 0,3 m 
Δηλαδή η απόσπαση γίνεται στη θέση φυσικού μήκους του ελατηρίου (Θ.Φ.Μ.Ε.) 
 
ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Επειδή η ράβδος είναι ομογενής, το βάρος της 
w εφαρμόζει στο μέσο της Κ, και επειδή το 
σύστημα ισορροπεί, η συνισταμένη των 
ροπών των δυνάμεων που ασκούνται σ'αυτό 
είναι ίση με μηδέν ως προς οποιοδήποτε 
σημείο. Έτσι  

    Στ(Α) = 0 => F · (OA) - w · (KA) = 0 => 

l l F 20F Mg M M 1Kg
4 2 2g 2 10

⇒ = ⇒ = ⇒ = =
⋅

  

Ισχύει επίσης 
ΣF = 0 => w + w1 = F => mg + Mg = F => 
 m ·10 +1·10 = 20 => m = 1 Kg 

 
Δ2. Η ροπή αδράνειας του συστήματος ως προς 

τον άξονα περιστροφής που περνάει από 
το Γ, είναι: 

2
(Γ) ράβδου m (Γ) cm mI =Ι +Ι I =Ι +Μ(ΚΓ) +Ι⇒ ⇒   

2
2 2 2 2 2

(Γ) (Γ)
1 l 1 lI = Ml M( ) ml I = Ml M ml

12 2 12 4
⇒ + + ⇒ + +

 2 2 2 2 2
(Γ)

1 1 4I = Ml ml 1 l 1 l l
3 3 3

⇒ + = ⋅ + ⋅ =   (1) 
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Από το θεμελιώδη νόμο για την στροφική κίνηση, έχουμε:  
Στ (Γ) = Ι (Γ) · αγων => w1 · (AT) + w · (ΚΓ) = Ι (Γ) · αγων => 

2 2
γων γων

4 M 4mg Mg α (m )g α
2 3 2 3

⇒ + = ⇒ + = ⇒


     

1 4(1 )10 3,75 15 5 3m
2 3

⇒ + = ⇒ = ⇒ =     

 
Δ3. Η γραμμική ταχύτητα της σημειακής μάζας m, είναι υ = ω · l  (2) 

Έτσι ο λόγος της κινητικής ενέργειας Κ1 της σημειακής μάζας m προς την κινητική 
ενέργεια Κολ του συστήματος, είναι: 

2
2 2 2

1

2 2 2 2 2oλ
(Γ)

1 mυK 1(ω ) ω 32
1 4 4K 4I ω ω ω
2 3 3

= = = =
 

 

  

Δ4. Στη θέση όπου το σύστημα έχει 
περιστραφεί κατά γωνία φ, έχουμε:  

          h1 = l ημφ => h1 = 3 · 0,3  => h1 = 0,9 m 
 

2 2 2
3h ημφ h 0,3 h 0,45m

2 2
= ⇒ = ⇒ =
   

 
Από την διατήρηση της μηχανικής ενέργειας του συστήματος, έχουμε: 
Κ αρχ + U αρχ = Κτελ + U τελ => 
 

=> 0 + m · g · h1 + M · g · h1 = 1
2

Ι(Γ) ω2 + Μ · g · h2  

=> m · g · h1 + M · g · h1 = 1
2

4
3

l2 ω2 + Μ · g · h2 => 

=> 1 · 10 · 0,9 +1 · 10 · 0,9 = 2
3

32ω2 +1 · 10 · 0,45 => 

=> 9 + 9 = 6ω2 + 4,5 => 6ω2 = 13,5 => ω2 = 9
4

=> ω = 3
2

rad/s Έτσι το μέτρο της στροφορμής 

του συστήματος στην ίδια θέση είναι:  
2 2 2

(Γ)
4 4 3L I ω L ω L 3 L 18Kgm / s
3 3 2

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =  

 
 
 
 
 


